

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА ЮФУ801.03.04,  
созданного на базе Института социологии и регионоведения  
федерального государственного автономного образовательного учреждения  
высшего образования «Южный федеральный университет», по  
диссертации на соискание ученой степени кандидата наук**

*аттестационное дело №\_\_\_\_\_  
решение диссертационного совета  
от 21.12.2023 г. №12*

О присуждении Курочки Андрею Андреевичу, гражданину РФ, ученой степени кандидата социологических наук.

Диссертация «Информационные технологии повышения эффективности таможенного администрирования в Российской Федерации» по специальности 5.4.7. – социология управления принята к защите 19 октября 2023 г., протокол заседания № 7, диссертационным советом ЮФУ801.03.04, созданным на базе Института социологии и регионоведения федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Южный федеральный университет», Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, 344006, г. Ростов-на-Дону, ул. Б. Садовая, 105/42, утвержденным Приказом Южного федерального университета № 334-ОД от 22 ноября 2023 г.

Соискатель, Курочка Андрей Андреевич, 1986 года рождения, в 2008 году окончил государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Российская таможенная академия», специальность – Экономика и управление на предприятии (таможне).

В период подготовки диссертации соискатель, Курочка Андрей Андреевич, являлся соискателем Института социологии и регионоведения федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Южный федеральный университет» по специальности 5.4.7 – Социология управления (Приказ Южного федерального университета

«О прикреплении лиц для подготовки диссертации на соискание ученой степени кандидата наук без освоения программ подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре» №5662-к от 30 апреля 2019 г.; Приказ Южного федерального университета «О продлении срока прикрепления лиц для подготовки диссертации на соискание ученой степени кандидата наук без освоения программ подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре Института социологии и регионоведения» №6991-к от 31 мая 2021 г.).

В настоящее время Курочка Андрей Андреевич работает в должности начальника правового отдела Южной электронной таможни Южного таможенного управления Федеральной таможенной службы; а также в должности старшего преподавателя кафедры государственно-правовых дисциплин юридического факультета Ростовского филиала государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Российская таможенная академия».

Диссертация выполнена на кафедре теоретической социологии и методологии региональных исследований Института социологии и регионоведения федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Южный федеральный университет» (ведомственная принадлежность – Министерство науки и высшего образования Российской Федерации).

Научный руководитель – доктор социологических наук, доцент Верещагина Анна Владимировна; федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Южный федеральный университет», Институт социологии и регионоведения, профессор кафедры теоретической социологии и методологии региональных исследований.

Официальные оппоненты:

1. Зверева Татьяна Владимировна – доктор социологических наук, доцент; федеральное государственное образовательное бюджетное учреждение высшего образования «Финансовый университет при Правительстве Российской

Федерации» (Финансовый университет), Факультет налогов, аудита и бизнес-анализа, Департамент налогов и налогового администрирования, профессор;

2. Соленая Светлана Валентиновна – кандидат экономических наук, доцент; федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ростовский государственный экономический университет (РИНХ)», кафедра «Международная торговля и таможенное дело», заведующая кафедрой

дали положительные отзывы о диссертации.

Соискатель имеет 18 работ по теме диссертации; в том числе 4 статьи в изданиях, включенных в Перечень научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук, соответствующих научной специальности 5.4.7. – социология управления (социологические науки).

Основные работы:

1. Курочка, А.А. Таможенное администрирование в России: научный дискурс о проблемах и направлениях совершенствования в условиях вызовов информационной эпохи / А. А. Курочка // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. – 2019. – № 11. – С. 70-75.

2. Таранов, П.В. Таможенное администрирование в России: ключевые проблемы и ориентиры инновационного развития в условиях информатизации современного общества / П. В. Таранов, А. А. Курочка // Вестник Южно-Российского государственного технического университета (НПИ). Серия: Социально-экономические науки. – 2020. – № 2. – С. 94-99. – DOI 10.17213/2075-2067-2020-2-94-99.

3. Кривопусков, В.В. Таможенное администрирование в современной России: динамика изменений и барьеры на пути повышения эффективности (результаты социологического опроса) / В. В. Кривопусков, А. А. Курочка // Гуманитарий Юга России. – 2020. – Т. 9. – № 6. – С. 119-130. – DOI

4. Курочкин, А.А. Роль информационных технологий в повышении эффективности таможенного администрирования в Российской Федерации: методологические основы социологического исследования // Caucasian Science Bridge. – 2022. – № 4. – С. 22-31

5. The Role of Information Technologies in Improving Efficiency of Russian Customs Administration (Based on Results of Sociological Survey) / Andrey Kurochka, Mikhail Popov, Inna Gaidareva, Victoria Enina // Cuestiones Políticas. – 2021. – Vol. 39, № 69. – P. 615-629. – DOI 10.46398/cuestpol.3969.38. – Режим доступа:

<https://produccioncientificaluz.org/index.php/cuestiones/article/view/36258/38781>

На автореферат диссертации поступили отзывы доктора социологических наук, доцента Овчаренко Романа Константиновича (Южно-Российский институт управления – филиал ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», г. Ростов-на-Дону), доктора социологических наук, доцента Кузевановой Ангелины Леонидовны (Волгоградский институт управления – филиал ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», г. Волгоград), доктора экономических наук, доцента Хапилина Станислава Анатольевича (ФГБОУ ВО «Ростовский государственный экономический университет (РИНХ)», г. Ростов-на-Дону), кандидата социологических наук, доцента Деминой Нины Владимировны (ФГБОУ ВО «Пятигорский государственный университет», г. Пятигорск), кандидата экономических наук Самофалова Александра Викторовича (ЧОУ ВО «Ростовский институт защиты предпринимателя», г. Ростов-на-Дону). Отзывы в целом положительные. Указанные в отзывах замечания в целом носят рекомендательный характер и ориентируют на дальнейшие научно-исследовательские перспективы социологического осмыслиения и измерения поднятых в диссертации

отдельных проблем. Доктор социологических наук, доцент Р.К. Овчаренко указывает, что, обозначив контуры интегративной концепции таможенного администрирования, автор не раскрыл ее возможности в области преодоления конкретных барьеров эффективной административной деятельности таможенных органов России, выявленных в ходе исследования. Доктор социологических наук, доцент А.Л. Кузеванова призывает автора в дальнейшем провести анализ рисков, негативных явлений и последствий цифровизации в системе таможенного администрирования. Кандидат социологических наук, доцента Н.В. Демина отмечает, что разработка в детальном и развернутом виде рекомендаций, моделей, концепций повышения эффективности цифровой трансформации таможенного администрирования в РФ может стать ориентиром на будущие исследовательские планы автора. Кандидат экономических наук А.В. Самофалов предположил, что возможно, следовало более подробно рассмотреть историю становления таможенного дела и таможенного администрирования в российском государстве, чтобы обосновать пороки таможенной системы на современном этапе историческим наследием.

Выбор официальных оппонентов обосновывается широкой известностью их достижений в области изучения таможенного администрирования в России в условиях внедрения информационных технологий, наличием публикаций по указанной проблематике, практическим опытом подготовки будущих специалистов в области административной деятельности таможенных органов и способностью определить научную новизну и практическую ценность результатов проведенного А.А. Курочки диссертационного исследования.

**Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:**

- предложен методологический конструкт, позволяющий адекватно предмету осуществить социологическое исследование модернизации и

эффективности таможенного администрирования в Российской Федерации в контексте внедрения информационных технологий;

- сформулирована оригинальная научная гипотеза исследования, заключающаяся в том, что внедрение информационных технологий в практику таможенного администрирования в РФ позволило решить ряд проблем, определявших низкие рейтинговые позиции российской таможенной системы на международной арене, но сохранение прежней (традиционной для России) природы и логики государственного управления блокирует возможность достижения максимально эффективного результата информатизации и цифровизации таможенного администрирования и реализации стратегической цели его реформирования, связанной с переходом к «электронной таможне»;
- установлено, что барьеры цифровой трансформации таможенного администрирования в России носят, прежде всего, технологический и экономический характер;
- выявлены ключевые факторы, препятствующие эффективной административной деятельности таможенных органов Российской Федерации, а также определены возможности снижения степени их влияния с помощью информационных и цифровых технологий;
- обоснована возможность модернизации таможенной системы и повышение эффективности таможенного администрирования РФ с помощью реализации интегративной концепции таможенного администрирования.

**Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:**

- доказана важность и потребность социологического исследования таможенного администрирования в Российской Федерации в условиях внедрения информационных технологий;
- применительно к проблематике диссертации результативно использован информационно-интегрированный подход к таможенному администрированию как наиболее адекватно отражающему современные тенденции, нужды и реалии развития таможенной системы российского

государства, а также ее реформирование в координатах масштабной информатизации деятельности таможенных органов;

- изложены возможности применения неоинституционального методологического подхода в выявлении и анализе барьеров модернизации таможенного администрирования в контексте изучения культурно-исторически сложившихся паттернов, ориентаций, установок и отношения к таможенной службе, а также проблем ее цифровой трансформации;
- раскрыт потенциал интегративной концепции таможенного администрирования РФ, предполагающей комплексный характер реализуемых в системе таможенного управления мер, включенных в концептуальное пространство иных моделей таможенного администрирования (когнитивной, сервисной и т. д.), не ограниченных идеей информатизации таможенной системы;
- изучены административные барьеры модернизации таможенного дела в РФ, формируемые на стыке интересов государства и бизнеса (участников ВЭД), и обоснована возможность их частичного преодоления посредством внедрения информационных и цифровых технологий, способствующих упрощению таможенных процедур.

**Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:**

- создана система практических рекомендаций, нацеленная на повышение эффективности управленческой деятельности таможенных органов с целью повышения конкурентоспособности России в сфере внешнеэкономической деятельности и обеспечения социального благополучия российских граждан;
- определены стратегии преодоления барьеров цифровой модернизации таможенного администрирования, которые связаны как с технологическим оснащением таможенной деятельности, так и с кадровым обеспечением таможенных органов с точки зрения подготовки к работе с

информационными и цифровыми технологиями;

- представлены результаты, которые можно использовать в развитии и совершенствовании уже реализуемых в российской таможенной практике направлений внедрения информационных технологий для повышения прозрачности и открытости таможенного администрирования, противодействия нелегальным способам прохождения таможенного контроля в целях реализации приоритетных задач Стратегии развития таможенной службы Российской Федерации до 2030 года.

- определена целесообразность использования методики и результатов исследования в практике социологической диагностики динамики изменений таможенного администрирования в процессе цифровой трансформации ФТС России, а также при подготовке специалистов, призванных непосредственно заниматься вопросами совершенствования таможенного администрирования в современном обществе

**Оценка достоверности результатов исследования выявила:**

- представлена логическая и обоснованная исследовательскими поставленными задачами связь методологических оснований и принципов исследования с эмпирическим инструментарием и анализом ключевых направлений, достижений и проблем модернизации таможенной службы РФ в контексте перехода к цифровому формату таможенного администрирования;
- методологическая основа, базирующаяся на положениях информационно-интегрированного, информационно-коммуникативного, структурно-функционального и неоинституционального методологических подходах, соединенных в единый методологический конструкт, позволила рассмотреть и оценить сервисную составляющую таможни РФ и реализовать авторскую концепцию социологического изучения таможенного администрирования в РФ в контексте внедрения новых информационных технологий;
- использованные в диссертации методы экспертного опроса на

основе стандартизированной анкеты (в опросе приняло участие 269 работников Ростовской таможни, структурно включенной в Южное таможенное управление) позволили на уровне эмпирической верификации концепции исследования оценить эффективность внедрения информационных технологий в сфере таможенного администрирования, а также выявить барьеры, препятствующие эффективной административной деятельности таможенных органов Российской Федерации;

- установлено, что полученные автором данные в ходе исследования эффективности и перспектив таможенного администрирования в России в условиях внедрения информационных технологий не противоречат результатам других исследований, посвященных проблемам функционирования и совершенствования таможенного администрирования в России.

**Личный вклад соискателя состоит в том, что им:**

- разработаны концептуальные и методологические рамки социологического исследования, методологические подходы исследования таможенного администрирования в России в условиях внедрения информационных технологий, что позволило решить исследовательские задачи и получить обладающие научной новизной и достоверностью выводы о перспективных направлениях повышения эффективности таможенного администрирования в РФ;
- определены индикаторы социологического изучения эффективности таможенного администрирования в РФ: динамика и вектор изменений в результате масштабной модернизации таможенной системы РФ; направления, результаты и барьеры внедрения информационных технологий в административную деятельность таможенных органов РФ;
- введен в научный оборот новый эмпирический материал в ходе самостоятельного социологического исследования – экспертного опроса работников Ростовской таможни, который может быть использован в практике социологической диагностики и прогнозирования динамики изменений

таможенного администрирования в РФ в процессе цифровой модернизации;

- сформулированы практические рекомендации в области преодоления выявленных в ходе исследования барьеров внедрения информационных технологий в административную деятельность таможенных органов РФ и повышения эффективности таможенного администрирования в РФ;

- апробированы основные результаты докторской диссертации на научно-практических конференциях, а также в научных публикациях. По теме докторской диссертации опубликовано 18 научных работ, в том числе 4 статьи в изданиях, включённых в Перечень ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

На заседании «21» декабря 2023 года докторская диссертация была одобрена диссертационным советом, что рассматриваемая диссертация соответствует критериям раздела 2 «Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Южный федеральный университет», и принял решение присудить Курочки Андрею Андреевичу учёную степень кандидата социологических наук.

При проведении тайного голосования в удаленном интерактивном режиме докторская диссертация была поддержана всеми членами диссертационного совета в количестве 16 человек, из них 8 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 19 человек, входящих в состав совета, дополнительные введения на разовую защиту 0 человек, проголосовали: за 16, против «нет», воздержались «нет».

Председатель

диссертационного совета

Ученый секретарь

диссертационного совета

21 декабря 2023 года



Дятлов Александр Викторович

Войтенко Валерия Петровна